
ค ู่มือภาษีเงินไดนิ้ติบคุคล 

ส าหรบัผ ูป้ระกอบการ SME 

กองบริหารภาษีธุรกิจขนาดกลางและขนาดเล็ก 



ฐานภาษีในการค านวณภาษีเงินไดนิ้ติบคุคล 

กองบริหารภาษีธุรกิจขนาดกลางและขนาดเล็ก 

เสียภาษีเงินไดนิ้ติบคุคลจาก 

ฐานก าไรสทุธิ 

ผ ูป้ระกอบการ SME  

ท่ีประกอบกิจการในรปูแบบของ

บรษิทัหรอืหา้งห ุน้สว่นนิติบคุคล 



ลกัษณะนิติบคุคล ก าไรสทุธิ (บาท) อตัราภาษี (รอ้ยละ) 

SME  ทนุจดทะเบียนช ำระแลว้ไมเ่กิน 5 ลำ้นบำท 

        และมรีำยไดจ้ำกกำรขำยสินคำ้และบริกำร 

        ไมเ่กิน 30 ลำ้นบำท ภำยในรอบระยะเวลำบญัชี 

0 - 300,000 ยกเวน้ 

300,001 - 3 ลำ้น 15 

มำกกวำ่ 3 ลำ้น 20 

นิติบคุคลทัว่ไป ทัง้จ ำนวน 20 

อตัราภาษีเงินไดนิ้ติบคุคล (ภ.ง.ด.51 , ภ.ง.ด.50) 

กองบริหารภาษีธุรกิจขนาดกลางและขนาดเล็ก 



ภาษีเงินไดนิ้ติบคุคลครึ่งรอบระยะเวลาบญัชี (ภ.ง.ด.51) 

รายไดแ้ละรายจ่าย วิธีค านวณภาษี ขอ้สงัเกต 

     รำยไดแ้ละรำยจ่ำยในรอบ  

     6 เดอืนแรก นบัแตว่นัเร่ิมตน้ 

     ของรอบระยะเวลำบญัช ี 

     ประมำณกำรก ำไรสทุธิขำดไป เกินกว่ำรอ้ยละ 25 

     จะตอ้งเสียเงนิเพ่ิม รอ้ยละ 20 ของภาษีจากก าไรสทุธิ 

     ที่ประมำณกำรขำดไป 

     บริษทัหรือหำ้งหุน้สว่นนติบิคุคลที่ตัง้ขึน้ใหม่ 

     และมีรอบระยะเวลำบญัชแีรกนอ้ยกว่ำ 12 เดอืน 

     ไม่ตอ้งยืน่แบบ ภ.ง.ด.51 ส าหรบัรอบระยะเวลา 

     บญัชีนัน้ ตามมาตรา 67 ทวิ แห่งประมวลรษัฎากร 

กองบริหารภาษีธุรกิจขนาดกลางและขนาดเล็ก 

    ใชเ้กณฑสิ์ทธิในกำรรบัร ูร้ำยได ้   

      และรำยจ่ำย 

     ขำดทนุสทุธิหรือไมม่ีรำยไดก็้ตอ้งย่ืนแบบฯ 

กึ่งหน่ึงของประมาณการ

ก าไรสทุธิท่ีกระท า 

ในรอบระยะเวลาบญัชี 

อตัราภาษีเงินได ้

นิติบคุคล 



 

  

  

  

  

รายไดแ้ละรายจ่าย วิธีค านวณภาษี ขอ้สงัเกต 

 

     

  

  

  

  

  

  

   แนบงบกำรเงนิ พรอ้มกบัแบบ ภ.ง.ด.50      รำยไดแ้ละรำยจำ่ยที่เกิดขึน้ 

     ในรอบระยะเวลำบัญชี 

ภาษีเงินไดนิ้ติบคุคลสิ้นรอบระยะเวลาบญัชี (ภ.ง.ด.50) 

กองบริหารภาษีธุรกิจขนาดกลางและขนาดเล็ก 

    ใชเ้กณฑส์ิทธิในกำรรบัร ูร้ำยได ้

     และรำยจำ่ย 

  ขำดทนุสทุธิหรือไมม่ีรำยไดก็้ตอ้งยื่นแบบฯ 

   สำมำรถน ำภำษีที่ช ำระแลว้ ตำมแบบ ภ.ง.ด.51 

   และภำษีที่ถกูหกั ณ ที่จำ่ย 

   มำหกัออกจำกภำษีที่ตอ้งช ำระได ้ 

ก าไรสทุธิ 
อตัราภาษีเงินได ้

นิติบคุคล 



กองบริหารภาษีธุรกิจขนาดกลางและขนาดเล็ก 

สิทธิประโยชนท์างภาษี 

ท่ีมำ : พระรำชกฤษฎีกำฯ (ฉบบัท่ี 530) พ.ศ. 2554 แกไ้ขเพ่ิมเตมิโดยพระรำชกฤษฎีกำฯ 

(ฉบบัที่ 583) พ.ศ. 2558 และพระรำชกฤษฎีกำฯ (ฉบบัที่ 603) พ.ศ. 2559 

เง่ือนไข สิทธิประโยชน ์

เฉพำะบริษทัหรือหำ้งหุน้สว่นนติบิคุคล 

ซ่ึงมทีนุที่ช ำระแลว้  

ในวนัสดุทำ้ยของรอบระยะเวลำบญัชี 

ไมเ่กิน 5 ลา้นบาท  

1 

มรีำยไดจ้ำกกำรขำยสินคำ้ 

และกำรใหบ้ริกำรในรอบระยะเวลำบญัช ี 

ไมเ่กิน 30 ลา้นบาท ตอ่เนือ่งกนั   

ตัง้แตร่อบระยะเวลำบญัชี 

ที่เร่ิมในหรือหลงั 

วนัที่ 1 มกรำคม 2555 เป็นตน้มำ 

2 

1 

ก าไรสทุธิ  

(บาท) 

อตัราภาษีเงินไดนิ้ติบคุคล 

(รอ้ยละ) 

รอบระยะเวลำบญัชี 2560 เป็นตน้ไป 

ไมเ่กิน 300,000 ยกเวน้ 

เกิน 300,000 แตไ่มเ่กิน 3,000,000  

เกิน 3,000,000 ขึน้ไป 

https://www.rd.go.th/publish/28267.0.html
https://www.rd.go.th/publish/28267.0.html
https://www.rd.go.th/publish/28267.0.html
https://www.rd.go.th/publish/28267.0.html
https://www.rd.go.th/publish/49984.0.html
https://www.rd.go.th/publish/49984.0.html
https://www.rd.go.th/publish/49984.0.html
https://www.rd.go.th/publish/49984.0.html
https://www.rd.go.th/publish/fileadmin/user_upload/kormor/newlaw/dc603.pdf
https://www.rd.go.th/publish/fileadmin/user_upload/kormor/newlaw/dc603.pdf
https://www.rd.go.th/publish/fileadmin/user_upload/kormor/newlaw/dc603.pdf
https://www.rd.go.th/publish/fileadmin/user_upload/kormor/newlaw/dc603.pdf


กองบริหารภาษีธุรกิจขนาดกลางและขนาดเล็ก 

มาตรการภาษีเพ่ือสง่เสรมิ SME ใชโ้ปรแกรมคอมพิวเตอร ์

คุณสมบัต ิ

หลักเกณฑ์ 

สิทธิประโยชน์ 

 
ศึกษารายละเอียดเพิ่มเติมได้จาก : พระราชกฤษฎีกาฯ (ฉบับท่ี 725) พ.ศ. 2564 และประกาศอธิบดีกรมสรรพากร เกี่ยวกับภาษีเงินได้ (ฉบับท่ี 417) 

บริษทัหรือหำ้งหุน้สว่นนติบิคุคลซ่ึง 

1. มีทนุที่ช ำระแลว้ในวนัสดุทำ้ยไมเ่กิน 5 ลำ้นบำท และ 

2. มีรำยไดจ้ำกกำรขำยสินคำ้และกำรใหบ้ริกำรไมเ่กิน 30 ลำ้นบำทในรอบระยะเวลำบญัชี 

จ่ำยค่ำซ้ือ/จำ้งท ำ/ใชบ้ริกำรโปรแกรมคอมพิวเตอร ์

1. ใหแ้กผู่ข้ำย/ผูร้บัจำ้งท ำ/ผูใ้หบ้ริกำรที่ไดร้บักำรขึน้ทะเบียนจำก 

2. เพ่ือใชใ้นกำรบริหำรจดักำรธรุกิจ และ 

3. เป็นโปรแกรมฯ ที่ถกูสรำ้งและพฒันำขึน้ในประเทศไทย 

  บริษทัหรือหำ้งหุน้สว่นนติบิคุคลที่ใชสิ้ทธิตอ้งจดัท ำ 

  1. รำยงำนแสดงรำยละเอียดของโปรแกรมคอมพิวเตอร ์และ 

  2. เก็บรกัษำรำยงำน รวมทัง้เอกสำรประกอบกำรลงรำยงำนไว ้ณ สถำนประกอบกำร 

สำมำรถน ำค่ำซ้ือ/จำ้งท ำ/ใชบ้ริกำรโปรแกรมคอมพิวเตอรท์ี่จ่ำย 

มำหกัออกจำกรำยไดใ้นกำรค ำนวณก ำไรสทุธิเพ่ือเสียภำษีเงนิไดน้ติบิคุคล 

ไดต้ำมที่จ่ำยไปจริงแตไ่มเ่กิน 100,000 บำท ในแตล่ะรอบระยะเวลำบญัช ีปี 2564 และ 2565  

โดยกำรใชสิ้ทธิในแตล่ะรอบระยะเวลำบญัช ีตอ้งไมเ่ป็นโปรแกรมฯ ประเภทเดยีวกนั 

2 



กองบริหารภาษีธุรกิจขนาดกลางและขนาดเล็ก 

มาตรการภาษีเพ่ือสง่เสรมิ New Start up ในเขตพฒันาพิเศษเฉพาะกิจ 

ที่มา : พระราชกฤษฎีกาฯ (ฉบับท่ี 730) พ.ศ. 2564 และประกาศอธิบดีกรมสรรพากร เก่ียวกับภาษีเงินได้ (ฉบับท่ี 413)  

จดทะเบียนจดัตัง้ขึน้ตัง้แต่ 1 มกราคม 2564 ถึง 31 ธนัวาคม 2566 

และมีสถำนประกอบกิจกำรตัง้อยู่ในเขตพฒันำพิเศษเฉพำะกจิเทำ่นัน้ 

บริษทั 

หรือหำ้งหุน้สว่นนติบิคุคล 

มีทนุช ำระแลว้ในวนัสดุทำ้ยไมเ่กนิ 5 ลา้นบาท และ  

มีรำยไดจ้ำกกำรขำยสินคำ้และกำรใหบ้ริกำรในรอบระยะเวลำบญัชไีมเ่กนิ 30 ลา้นบาท 

มีรำยไดจ้ำกกำรขำยสินคำ้และกำรใหบ้ริกำรในเขตพฒันำพิเศษเฉพำะกิจ 

ของกิจกำรที่ประกอบอตุสำหกรรมเป้ำหมำยหรือรำยไดเ้กี่ยวเนือ่งกบักำรประกอบกิจกำร 

อย่ำงใดอย่ำงหนึง่หรือรวมกนัไมน่อ้ยกว่ารอ้ยละ 80 ของรายไดท้ัง้หมดในรอบระยะเวลาบญัชี 

ย่ืนค ำขออนมุตัิเป็นผูป้ระกอบกำรรำยใหม่ภายใน 31 ธนัวาคม 2567 
(ทำง www.rd.go.th พรอ้มแนบไฟลห์นงัสือรบัรองกิจกำรท่ีประกอบอตุสำหกรรมเป้ำหมำยซ่ึงออกโดย สวทช.) และตอ้งไดร้บัอนมุตัติำมค ำขอ 

ไมใ่ชส้ิทธิยกเวน้ภำษีเงนิไดน้ติิบคุคลตำมกฎหมำยว่ำดว้ยกำรสง่เสริมกำรลงทนุ

(ไมว่่ำทัง้หมดหรือบำงสว่น) 

คณุสมบติั 

สิทธิประโยชน ์ ยกเวน้ภำษีเงนิไดน้ติิบคุคล 5 รอบระยะเวลาบญัชี 

3 



แบบแสดงรายการภาษีเงินไดนิ้ติบคุคล 

   

ภาษีเงินไดนิ้ติบคุคลครึง่รอบระยะเวลาบญัชี 

แบบแสดงรายการภาษีเงินได ้

บรษิทัหรอืหา้งห ุน้สว่นนิติบคุคล 

ตามมาตรา 68 และมาตรา 69 แห่งประมวลรษัฎากร 

กองบริหารภาษีธุรกิจขนาดกลางและขนาดเล็ก 

แบบแสดงรายการภาษีเงินได ้

บรษิทัหรอืหา้งห ุน้สว่นนิติบคุคล 

ตามมาตรา 67 ทวิ  แห่งประมวลรษัฎากร 

1 2 

ภาษีเงินไดนิ้ติบคุคลสิ้นรอบระยะเวลาบญัชี 



ย่ืนแบบไดท้ี่ส ำนกังำนสรรพำกรพื้นที่สำขำ 

ในทอ้งที่ที่ส ำนกังำนใหญ่ตัง้อยู่ 

ยืน่แบบภายใน 2 เดือน นบัแต่วนัสดุทา้ยของรอบระยะเวลา 

6 เดือน นบัแต่วนัแรกของรอบระยะเวลาบญัชี 

ยืน่แบบภายใน 150 วนั 

นบัแต่วนัสดุทา้ยของรอบระยะเวลาบญัชี 

สถานท่ียืน่แบบแสดงรายการภาษีเงินไดนิ้ติบคุคล 

(ภ.ง.ด.51 , ภ.ง.ด.50) 

1 

ภ.ง.ด.51  

ภ.ง.ด.50    

 ยืน่แบบภายใน 2 เดือน นบัแต่วนัสดุทา้ยของรอบระยะเวลา 

 6 เดือน นบัแต่วนัแรกของรอบระยะเวลาบญัชี 

ย่ืนแบบผำ่นระบบเครือขำ่ยอินเทอรเ์น็ตเว็บไซต ์www.rd.go.th 

ไดร้บัสิทธิขยำยเวลำกำรย่ืนแบบ และช ำระภำษีออกไปเป็น 

ภายใน 2 เดือน 8 วนั นบัแต่วนัสดุทา้ยของรอบระยะเวลา 

6 เดือน นบัแต่วนัแรกของรอบระยะเวลาบญัชี  

ไดร้บัสิทธิขยำยเวลำกำรย่ืนแบบ และช ำระภำษีออกไปเป็น 

ภายใน 158 วนั นบัแต่วนัสดุทา้ยของรอบระยะเวลาบญัชี 

ยืน่แบบภายใน 150 วนั 

นบัแต่วนัสดุทา้ยของรอบระยะเวลาบญัชี 

2 

ภ.ง.ด.51  

ภ.ง.ด.50 

ส ำนกังำนสรรพำกรพื้นที่สำขำ 

กองบริหารภาษีธุรกิจขนาดกลางและขนาดเล็ก 



การช าระภาษีเงินไดนิ้ติบคุคล 

การช าระภาษีส าหรบัแบบท่ียื่น 

ณ ส านกังานสรรพากรพ้ืนท่ีสาขา 
การช าระภาษีส าหรบัแบบท่ียื่นผ่านอินเทอรเ์น็ต 

1. ช าระแบบเช่ือมต่อไปยงัระบบช าระเงินของธนาคารโดยตรง 

- E – Payment  

- ATM Internet (ATM บนอินเทอรเ์น็ต) 

- Internet Credit Card (บัตรเครดิตบนอินเทอรเ์น็ต) 

2. ช าระดว้ยชดุช าระเงิน (Pay in Slip) หรอืดว้ย QR Code & Barcode 

1 2 

3 

1 เงินสด 

2 เช็คหรือแคชเชียร์เช็ค 

บัตรเครดิต บัตรเดบิต บัตร Tax Smart Card  
(เฉพาะส านักงานสรรพากรพ้ืนท่ีสาขาที่มีเคร่ืองรูดบัตร) 

เช็คทุกประเภทสั่งจ่ายแก่ “กรมสรรพากร” 
และขีดฆ่าค าว่า “ผู้ถือ” ออก - Counter Service (ธนาคารท่ีเข้าร่วมโครงการย่ืนแบบ , ไปรษณีย ์

   7 – Eleven , Tesco Lotus , Big C และ TrueMoney) 
- ATM  
- Internet Banking 
- Tele Banking 
- Phone Banking 
- Mobile Banking 
- Tax Smart Card 

กองบริหารภาษีธุรกิจขนาดกลางและขนาดเล็ก 



กรณีไมย่ื่นแบบ ภ.ง.ด.51 หรอืไมย่ื่นภายในก าหนดเวลา และมีภาษีตอ้งเสีย 

ตอ้งรบัผดิเสียเงนิเพ่ิมอีกรอ้ยละ 20 ของเงินภาษีท่ีตอ้งช าระ 

 

กรณีไมย่ืน่แบบ ภ.ง.ด.51 หรอืไมย่ืน่ภายในก าหนดเวลา  

เวน้แตจ่ะแสดงว่ำ ไดม้ีเหตสุดุวิสยั ตอ้งระวำงโทษปรบัไมเ่กิน 2,000 บาท  

เมื่อสิ้นรอบระยะเวลำบัญช ีบริษทัหรือหำ้งหุน้สว่นนติบิคุคล มีหนำ้ที่ตอ้งย่ืนแบบ ภ.ง.ด.50 พรอ้มย่ืนบัญช ี

โดยมีผูส้อบบัญชรีบัอนญุำตหรือผูส้อบบญัชอีำกร แลว้แตก่รณี ตรวจสอบและรบัรอง ภายใน 150 วนั  

นบัแต่วนัสดุทา้ยของรอบระยะเวลาบญัชี พรอ้มกบัช ำระภำษ ี(ถำ้มี) โดยน ำภำษีที่ช ำระไวต้ำม ภ.ง.ด.51 มำหกัออกกอ่น 

2 

1 

4 

ภ.ง.ด.51 

บทก าหนดโทษ บทก าหนดโทษ 

กองบริหารภาษีธุรกิจขนาดกลางและขนาดเล็ก 

กรณียืน่รายการและช าระภาษีจากประมาณการก าไรสทุธิ  

โดยแสดงประมำณกำรก ำไรสทุธิขำดไปเกินรอ้ยละ 25 ของก ำไรสทุธิในรอบระยะเวลำบญัชนีัน้ โดยไมม่ีเหตอุนัสมควร 

ตอ้งรบัผดิเสียเงนิเพ่ิมอีกรอ้ยละ 20 ของภาษีท่ีช าระไวข้าด 
3 



กรณีบรษิทัหรอืหา้งห ุน้สว่นนิติบคุคลไมช่ าระภาษี 

ภายใน 150 วนั นบัแต่วนัสดุทา้ยของรอบระยะเวลาบญัชี 

จะตอ้งค ำนวณ และช ำระเงนิเพิ่มอีกรอ้ยละ 1.5 ต่อเดือน (เศษของเดอืนใหน้บัเป็น 1 เดอืน) 

ของเงนิภำษทีี่ตอ้งช ำระเพิ่มเตมิ ทัง้นี ้ใหค้ ำนวณเงนิเพิ่มเป็นรำยเดอืน นบัแตว่นัพน้ก ำหนดเวลำ

ย่ืนแบบฯจนถึงวนัย่ืนแบบฯ และช ำระภำษ ีแตไ่มเ่กินจ ำนวนเงนิภำษทีี่ตอ้งช ำระเพิ่มเตมิ     

กรณีบรษิทัหรอืหา้งห ุน้สว่นนิติบคุคลไมย่ื่นแบบฯ  

ตำมมำตรำ 17 ประกอบมำตรำ 68 แห่งประมวลรษัฎำกร 

และไมย่ื่นบญัชตีำมมำตรำ 69 แห่งประมวลรษัฎำกร ภำยในก ำหนดเวลำดงักลำ่ว  

อำจตอ้งระวำงโทษปรบัไมเ่กิน 4,000 บาท (มำตรำ 35 แห่งประมวลรษัฎำกร)  

ภ.ง.ด.50 
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บทก าหนดโทษ บทก าหนดโทษ 

กองบริหารภาษีธุรกิจขนาดกลางและขนาดเล็ก 
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